
Situación actual da industria en España
- Desafíos: problemas estruturais (dimensión, I+D+i,  tecnoloxía) e consecuencias da

incorporación á Unión Europea.
- Tendencias recentes da industria en España: globalización e deslocalización.

España é un país integrado no conxunto dos países industriais do mundo. Pero o
desenvolvemento en España da actividade industrial non acadou un nivel notable ata a segunda
metade do século XX. A crise industrial de 1974, que evidenciou a necesidade de cambiar os
sistemas de produción, coincidiu coa revolución tecnolóxico-informática. Desenvolveuse así unha
nova etapa denominada postindustrial ou informacional e tamén terceira revolución industrial que deu
lugar a novos modelos de empresas cunha importancia crecente das novas tecnoloxías, a innovación
e a investigación. O ingreso de España na Unión Europea supuxo a fin de todo proteccionismo e a
apertura do mercado á competencia exterior, o que provocou unha reconversión industrial e o peche
de moitas industrias non competitivas.

Situación actual da industria española

A industria española despois da súa entrada na Unión Europea viviu un proceso de
modernización produtiva, aínda que tivo que superar un período de crise a partir do ano 1990 que se
agudizou no ano 1993. A mediados dos noventa a industria española, xa recuperada, convertérase
no sector de actividade máis produtivo grazas á moderación salarial e á flexibilidade na contratación
laboral. A economía crecía por riba da media europea e aumentaba o investimento español nos
países da Unión Europea mentres que en Portugal, o norte de África e Latinoamérica se instalaban
empresas españolas.

A industria tivo un bo ritmo de crecemento de vendas, produción e demanda aínda que vai
perdendo importancia dentro do conxunto de actividades económicas a causa da terciarización xeral
do emprego.

No entanto, en 2007 xorde a crise financieira en Estados Unidos e aféctalle a economía mundial.
Na Unión Europea iniciouse unha tendencia xeral á baixa, que en España se reflicte cunha recesión
da carteira de pedidos, un aumento dos stocks e unha desaceleración do emprego.

Os desafíos da industria española

A industria española presenta diversos problemas estruturais que afectan negativamente á súa
competitividade fronte á economía europea e á global:

    - Existe un escaso número de grandes empresas, xa que dominan as pequenas e medianas
empresas; estas teñen a vantaxe de adaptarse mellor ás demandas do mercado e presentar
menos conflictos laborais, porén, non permite facer economías de escala, nin grandes
investimentos en novas tecnoloxías. O Instituto da Mediana e Pequena Empresa Industrial
fomenta a innovación das PEMEs e a colaboración tecnolóxica entre elas.

    - A produtividade industrial é inferior á da Unión Europea, feito que incrementa o custo laboral. Un
dos recursos para mellorar a produtividade é a aplicación das innovacións derivadas das TIC,
pero o gasto español neste sentido está moi por debaixo do gasto da UE.

    - O nivel de intensidade tecnolóxica é baixo e a porcentaxe de investimento en I+D é insuficiente
(só o 1,4% de industrias manufactureiras españolas presentan un nivel alto de intensidade
tecnolóxica e unicamente 22 empresas españolas figuran na listaxe das mil empresas
comunitarias que máis invisten en innovación).

Isto provoca unha balanza tecnolóxica deficitaria: as principais empresas de automóbiles,
maquinaria eléctrica, aparellos electrodomésticos e produtos farmacéuticos fabrican con patentes



estranxeiras, que son unha boa fonte de ingresos para os países que as crean, pero un enorme gasto
para países como España que deben pagar para a súa aplicación.

É fundamental, polo tanto, dedicarlle unha porcentaxe máis elevada do PIB a I+D e fomentar a
mellora do sistema educativo e a formación técnica laboral.

Consecuencias da incorporación de novos Estados á UE

A incorporación de novos países á UE afecta a industria española por diversas causas: estes
países gozan dunha maior proximidade ao grande eixe industrial europeo que constitúen os países
nórdicos, Alemaña e o Norte de Italia; ademais, a súa estrutura productiva é similar á española, a
man de obra, máis barata, e a súa produtividade e cualificación en alta tecnoloxía, maior. Así mesmo
o investimento do capital estranxeiro permitiulles a implantación de empresas de alta tecnoloxía co
que aumentou o seu potencial industrial dentro da UE.

Un dos sectores da industria española máis afectados é o dos automóbiles, no que España
mantivo un bo ritmo de exportacións; o sector está dominado por empresas de capital estranxeiro que
poden deslocalizar as industrias na procura de menores custos, o que tería consecuencias negativas
para as industrias de compoñentes. España debería orientar o seu tecido industrial a unha maior
calidade e produtividade para lle facer fronte á competencia dos novos países da UE que tenden a
desprazar a España do seu segmento do mercado exportador.

Os espazos industriais españois nun mundo global

O actual tecido industrial español estase a incorporar á globalización económica, de maneira que
as nosas zonas industriais se configuran como puntos dunha rede de produción a nivel mundial.

Esta rede caracterízase pola concentración de capital e de decisión en poucas empresas
multinacionais moi poderosas, co que o papel da economía estatal se reduce. Numerosas decisións
tómanse fóra de España xa que aquí hai poucas sedes centrais de grandes empresas. Isto explica
que, malia ser unha potencia industrial, non teña un papel relevante na economía mundial.

Globalización e deslocalización

Nunha economía globalizada as empresas buscan a competitividade para aumentar a súa conta
de mercado; de aquí derívanse as causas da deslocalización: a busca de menores custos laborais
e das mellores condicións fiscais e técnicas. Por esta razón trasládanse ao Leste de Europa, Sueste
asiático, China...

Por outro lado, a localización dos establecementos industriais flexibilizouse de maneira que a
empresa pode deslocalizar parte do proceso produtivo. Este é o caso dalgunhas fábricas téxtiles
españolas que desprazaron ao Norte de África os procesos que esixen unha considerable ma de
obra, mentres que o deseño dos tecidos, proceso de maior valor engadido, se fai en España.

As consecuencias das deslocalizacións son o aumento da taxa de paro e a perda de emprego
do sector secundario que cad avez tende máis a terciarizarse.

As políticas industriais, por parte dos gobernos, proporciónanlles axudas ás empresas para frear
o proceso de deslocalización e o aumento do paro.


